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dysleksja

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

Arkusz 11

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

— \D 0 =1 O Lh

Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego przebieg egzaminu.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ o podaniu jednostek obliczanych wielkosci.

W trakcie obliczen mozna korzystac z kalkulatora.

Proszg pisac tylko w czarnym; nie pisac¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslac.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

. Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,

ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZII

STYCZEN
ROK 2005

Za poprawne
rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 50 punktéw

Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 24. Ryby (8 punktow)

24.1 (6 punktow)

Ryby steruja glgbokoscia swego zanurzenia w wodzie, zmieniajac zawarto$¢ powietrza
w pecherzach ptawnych, tak aby ich $rednia gesto$¢ byla rowna gestosci wody na danej
glgbokosci. Przyjmij, ze gdy cale powietrze jest usunigte z pgcherzy ptawnych, ryba ma

srednia gestosé rowna 1080-% . Oblicz, jaka czesé catkowitej objetosci ryby musi stanowié
powietrze w pecherzach plawnych, aby jej gestos¢ zmniejszyla si¢ do wartosci

odpowiadajacej zwyklej gestosci wody (1000-£ ). Gestosé powietrza wynosi 1,21-% .

24.2 (2 punkty)

Ryby plywaja na roznych glgbokosciach. Od wod powierzchniowych po bardzo gtgbokie.
Oblicz zmiang ci$nienia wywieranego przez wod¢ na rybeg, ktora spod samej powierzchni
jeziora poptyngta na glgbokos¢ 50 m.
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Zadanie 25 Butla z gazem ( 9 punktow)

Butla o pojemmnosci 40 1 (dem?), ktéra zawiera 1,97 kg dwutlenku wegla wytrzymuje cisnienie
nie wieksze niz 3-10°Pa .

25.1 ( 5 punktow)

Oblicz, w jakiej temperaturze ( w °C) powstaje niebezpieczefistwo wybuchu. (ggstosé

dwutlenku wegla d = 1,97;—%, Py = 10°Pa, T, =273K)

25.2 (4 punkty)

Na skutek nieszczelnosci zaworu dwutlenek wegla ulatnial sig¢ z butli. Oblicz, jaka ilos¢ gazu
ulotnita sig, jezeli wiadomo, ze cisnienie gazu w butli spadto o potowg, a temperatura nie
zmienita sie.
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Zadanie 26. Naladowana czastka (9 punktow)

Natadowana czastka, o okreslonej energii kinetycznej, poruszala si¢ w polu magnetycznym
po okrggu o promieniu R =2 cm. Po przejsciu przez plytkg otowiana, czastka dalej poruszata
si¢ w tym samym polu magnetycznym, po okrggu, o mniejszym promieniu r=1 cm.

26. 1 (4 punkty)
Oblicz wzgledna zmiang energii kinetycznej czastki po przejsciu przez ptytkg olowiana, przy
zatozeniu, ze wartos¢ jej predkosci jest znacznie mniejsza od predkosci Swiatta.

26.2 (5 punktow)

Oblicz warto$¢ energii kinetycznej czastki przed i po przejsciu przez plytkg¢ otowiana.
Przyjmij, ze czastka ta jest proton oraz, ze warto$¢ indukcji pola magnetycznego B =1 T.
Energi¢ wyrazw eV.
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Zadanie 27. Obwdd elektryczny (12 punktow)
W obwodzie elektrycznym przedstawionym na rysunku, E=12V, R=18 Q, R;=30 Q,
R,=20Q,

R a
S

27.1 (3 punkty)
Oblicz opor zastgpezy uktadu opornikéw. Przedstaw poszczegolne etapy przeksztatcania
obwodu i obliczef.

27.2 (4 punkty)
Oblicz natgzenia pradow: L, I, I».
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27.3 (1 punkt)
Oblicz moce wydzielane w poszczegolnych opornikach.

27.4 (4 punkty)
Wykaz, ze jezeli zalozymy, ze R = R;= R, to w oporniku R bgdzie wydzielala si¢ najwigksza
moc i wylicz, ile razy bgdzie ona wigksza od mocy wydzielanej w R;.

Zadanie 28. Obwoéd RLC ( 12 punktow)
Cewke o indukcyjnosci L, kondensator o pojemnosci C iopornik o oporze R potaczono
szeregowo ze zrodtem napigcia przemiennego U, jak na rysunku.




28.1 (8 punktow)
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Narysuj wykresy wektorowe (wskazowe) dla wszystkich przypadkéw podanych w tabeli 28.2.

28.2 (1 punkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg:

Ur [V] UL [V] UclV] U[V]
10 20 10
110 150 50
50 10 50
0 15 30

28.3 (3 punkty)

Oblicz, jaka pojemno$¢é powinien mie¢ kondensator w obwodzie, aby przy indukcyjnosci
L =250 puH obwodd mozna byto nastroi¢ na czgstotliwos¢ 500 Hz. (Przyjmij, ze R = 0).



Brudnopis
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